

# Ленинский ШАХТЕР

Год  
издания  
38-й

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 117 (9443)

Воскресенье, 16 июня 1968 г.

Цена 2 коп.

## Всегда на передовой

...Мирно спит город. А по пустынным улицам, разрезая сигналом сирены утреннюю застоявшуюся тишину, мчится машина с надписью: «Скорая медицинская помощь». Где-то случилась беда. И человек в белом халате, сидящий в этой машине, спешит на помощь. Он в мирное время, как и на фронте, всегда на передней линии, там, где трудно людям.

...Вот уже двадцать лет Елизавета Николаевна Подковская на передовой мирного тяжелого и благородного фронта.

Годы... Как быстро они летят. Кажется, еще недавно она была девчонкой и с нескрываемым восторгом смотрела на чудодейственные руки отца, возвращающие людям жизнь, и ей очень хотелось иметь такие же руки — сильные, и вместе с тем, ласковые. И вот теперь у нее самой за плечами двадцать лет, которые отданы медицине. Не жалеет ли Елизавета Николаевна о том, что избрала эту трудную, порой изнуряющую профессию, хотя ей отданы лучшие годы жизни? Ведь иногда человек, проработав всю свою жизнь, остается неудовлетворенным тем, что он сделал.

Нет, Елизавета Николаевна

не жалеет об избранном ею пути. Ведь через все эти трудности она прошла, бывая рядом с отцом, слушая его рассказы. С ними она впитывала любовь к медицине.

...За два года до начала войны Елизавета Николаевна закончила наше медицинское училище. Много пришлось ей пережить испытаний и волнений в начале своей трудовой жизни, но главное ее ждало впереди.

26 июня 41-го она была призвана в армию: служила в госпитале. Вот где на долю молодой, неокрепшей девушки, выпали настоящие жизненные трудности.

Раненые... раненые... раненые... Они поступали ежедневно. Одни в тяжелом состоянии, другие — чуть полегче. Но у всех у них была одна очень тяжелая травма — душевная, за горечь поражения, за муки терпящего беды народа. Их лица были живым отражением происходящих на фронте событий.

Вернулась она в родной город и пошла туда, где, как она считала, была всего нужнее людям, где могла им скорее всего прийти на помощь в беде — на службу в станцию «Скорой помощи».

С тех пор прошло два десятка лет. Много людей прошло через руки Елизаветы Николаевны. Труд медиков не под силу учесть статистикам. Сухие цифры не могут рассказать о том, сколько душевного тепла, забот, энергии потрачено ими за годы работы. Ведь каждому больному, к которому приходила Елизавета Николаевна на помощь, была отведена частичка своей души. И сейчас, через много лет, встречаясь со своей спасительницей, бывшие пациенты благодарят Елизавету Николаевну. Короткое «спасибо» от спасенного человека — самая большая награда медикам за их скромный, благородный труд.

...Елизавета Николаевна только что закончила дежурство. Позади двенадцатичасовая вахта — шестнадцать вызовов к больным. А впереди... Томящаяся в ожидании мамы тринадцатилетняя дочурка — Леночка, которая мечтает стать переводчиком. (Ведь у нее по английскому языку одни пятерки).

И опять вахты — трудовые будни субординатора «Скорой помощи».

А. АЛЕКСАНДРОВ.

## Соревнование помогает

Торжеств на шахте по этому поводу не будет. Просто в вестибюле комбината появится свежая «молния» с сообщением о том, что 15 июня выполнен полугодовой план добычи угля на шахте. Но взволнует это сообщение всех, оно приятно будет каждому горняку, инженеру, служащему, ибо судьба добычи решается, в конечном счете, всеми ими.

В этот же день рапорт о досрочном выполнении шести-

месячного плана сдадут и члены комплексной бригады тов. Путькова. И позавчера свою полугодовую программу выполнили проходчики бригады коммунистического труда Анатолия Гурбина.

Соревнование за достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина помогает горнякам шахты «Комсомолец» одерживать трудовые победы.

Н. КАПУСТИН.

## МНОГО И ДЕШЕВО

Позавчера на шахте им. 7 ноября подводили итоги за май и безоговорочно первое место по нагрузке на забой присудили бригаде А. Т. Попова. Но не только май удачен для этой бригады. С начала года она имеет на своем счету 22.500 тонн сверхплановой добычи.

Не намного от этого опытного коллектива отстала бригада В. И. Кубышева, которая имеет в активе 19.400 тонн угля. Хорошо идет работа у Д. К. Придаченко и А. Н. Медведева, да и у других коллективов тоже: за пять месяцев не отстает ни один участок

Ровная работа добычников всех участков и позволила шахте 14 июня во вторую смену выдать последнюю тонну в счет полугодового плана.

Но не только валовыми показателями отличается шахта имени 7 ноября. Здесь за пять месяцев сэкономили на себестоимости угля 165.800 рублей. А производительность труда рабочего по эксплуатации составила в месяц 68,8 тонны, что превышает плановую на 4 процента.

А. ИВАНОВ.

## Сегодня — День медицинского работника

Врачебно-физкультурный диспансер в нашем городе существует уже шесть лет. За последние три года коллектив его значительно улучшил работу. Кроме спортменов, здесь под регулярным медицинским наблюдением находится значительное количество людей, занимающихся другими видами спорта, утренней гимнастикой и т. д.

В этом большая заслуга главного врача диспансера Валентины Кузьминичны Павловой, которая за короткий срок сумела добиться вместе с коллективом значительных успехов в работе.

На снимке: В. К. ПАВЛОВА.  
Фото М. Шаева.



## От всего сердца

Есть на земле старейшая профессия, самая гуманная, самая нужная. От рождения человека и до последнего удара сердца, пока ощущает он бытие, рядом с ним, в трудную пору жизни, всегда оказывается друг, советчик, человек.

Теплом человеческих сердец согреты письма, пришедшие в редакцию накануне праздника медицинских работников.

В них слова глубочайшей благодарности за спасенные жизни, за чуткость — лучшее качество, которым обладает человек.

«Наша дочь Любашка была в безнадежном состоянии, — пишут родители Колмогоровы. — Субординатор детской поликлиники Л. П. Ерсанова, не считаясь со временем, по два-три раза в день навещала нашу дочь. Теперь дочка чувствует себя прекрасно и уже ходит».

Людмила Петровна Ерсанова стала своим человеком у десятков семей, где живут ее маленькие пациенты, заслуживая любовь и уважение людей.

А вот письмо В. В. Деметьяновой, инвалида труда. Счастья и успехов в работе желает она врачу-стоматологу Валентине Ивановне Криковской за ее душевное отношение к пожилому человеку.

«Мне уже 72 года, — пишет В. В. Деметьянова, — а стала я будто вновь молодой». И, конечно же, врач В. И. Криковская вложила все свое умение, чтобы доставить радость человеку.

Группа мамаш, находившихся в стационаре Польшевского родильного дома, сердечно благодарит за заботу о них и детях весь коллектив врачей и медицинских работников. Они просят поздравить их с праздником, желают добрым, хорошим и милым женщинам — врачам и обслуживающему персоналу большого личного счастья.

Сложен труд врача-невропатолога. Если хирург держит, делая сложную операцию, то, пожалуй, не меньшей выдержкой, тактом должен обладать невропатолог, борясь с недугом людей.

«Пусть всегда им сопутствует радость, пусть всегда светит им солнце», пишут больные нервного отделения В. Шмакова, В. Бокван о своих лечащих врачах — М. И. Дреминой и заведующей отделением Л. Л. Фарбер.

Нет большего счастья, чем дарить людям радость. Кто, как не врач, по-настоящему счастлив, победив болезнь, вернув больному здоровье!

Недавно начала работать в 3-й горполиклинике после окончания института врач Т. В. Мухомедова. Выматывая к больным, любит свою специальность — вот короткая, но емкая характеристика, которую дают ей старшие товарищи по работе. Новых успехов Вам, Тамара Валерьяновна!

«В медсанчасти шахты имени Кирова я всегда встречаю теплый прием. Хорошее лечение и заботливый уход персонала больницы вызывают чувство глубокой благодарности», — пишет инженер электродлампового завода Н. Г. Кошелев. Он благодарит также главврача Г. М. Берлюкову и всех медиков 3-й горполиклиники за их внимательное, заботливое отношение.

«Ребенок видит! Нашему маленькому Косте вернула зрение глазной врач Н. И. Лаптева», — пишут супруги Баевы.

Через всю жизнь пронесут люди теплое, искреннее чувство признательности врачу. Он был рядом с солдатом в полевом госпитале в тяжелую годину войны. Он всюду, где живут и трудятся люди.

Обладателям вечной, самой гуманной профессии люди благодарны от всего сердца.

С праздником вас,  
дорогие товарищи!



Врач Лидия Иосифовна Андриенко работает заведующей отделением польсаевского роддома. Мягкая, душевная, отзывчивая — говорят о ней товарищи по работе. А пациентки зовут ее ласково «золотые руки».

## ВОИНА...

Она внезапно обрушила на жизнь всю свою черную тяжесть, поломала юность, оборвала красивые мечты, свирепым ураганом разметала людей...

Эшелон с эвакуированным госпиталем двинулся на восток. В вагонах и на платформах рядом с ранеными красноармейцами теснились женщины, дети, старики.

Раненых и больных сопровождала горстка медиков. Дина Хорозилова круглые сутки не отходила от больных. Ночью, в темноте, по стону отыскивала того, кому надо сменить повязку, дать обезболивающее.

Дина в 1939 году закончила в Воронеже медицинский техникум и уехала фельдшером в город Нижне-Девитск. Там полюбила, восемнадцати лет вышла замуж, а двадцати осталась солдатской вдовой. Ее счастье война подрубил в самом розовом цвете.

На фронт Дина не попала, потому что перенесла воспаленные легкие, и теперь сопровождала больных из Есиновской районной больницы, которая эвакуировалась в одном составе с военным госпиталем.

Доехали до Саратова, сдали больных. Дина немного поработала в больнице и снова распорядилась эвакуироваться дальше, на восток. Окончательно остановились в Ленинске-Кузнецком.

В военкомате разговор был коротким: «Пойдешь на шахту Кирова, в здравпункт».

Это было в декабре сорок второго года, четверть века тому назад. С той поры Дина Николаевна живет и работает в шахтерском коллективе кировцев.

Сейчас здравпункт на шахте — первоклассная лечебница, оборудованная новейшей медицинской аппаратурой. Кварц, солюкс, парафин, фотарий, ингаляторы, УВЧ, ультразвук, лечебные ванны, всевозможные медикаменты и перевязочные средства. А тогда, в годы войны...

Выдадут травмированного из шахты — дежурный фельдшер звонит на конный двор: «Подайте скорую, пострадавшего везти в травматологию!» «Скорая» — это лошаденка — монголка, которую из-за телеги не видно. Пока приедут, да пока доведут травмированного до больницы — шахтер все губы себе от боли искусает. Фельдшер как только может успокаивает: «Потерпи немножечко. Сейчас, быстренько...».

А где уж там быстренько. Лошадь едва ноги переставляет. Как-то один раз Дина Николаевна погрузила на эту «ско-

рую» рабочего с переломом позвоночника. Криком кричит мужчина! Пулей надо мчаться в больницу. Кучер, эвакуированный украинец, хлещет «монголку» бичом:

— Ну! Ну! Шоб ты сказывалась, нечиста сила!

Та рванет, ударится об хомут и назад, не хватает силки стронуть телегу с места: отославшая, ноги трясутся. Мучились, мучились — взялись медики за телегу и покатали сами. А потом уж, с разгона, кучер погнался дальше.

Дине Николаевне никогда не

## Чтобы не было болжно

забыть своего первого спуска в шахту. Из лавы позвонили о несчастном случае. Фельдшер немедленно должен явиться к травмированному.

Что такое шахта — Дина представления не имела. Обула мужские серые валенки — большие такие — и вышагивает по штреку. Старалась наступать где посуше и вдруг обеими ногами в канаву с водой. Водосточная канавка была инертной пылью припорошена, создавалось впечатление, вроде перед тобой сухая дорожка. По ней Дина и хотела пройти.

Шахтеры прибежали на помощь. Вытащили ее из канавы, вылили воду из валенок, дали свои сухие портянки, обули и только тогда повели к травмированному.

У пострадавшего были сломаны обе ноги. Он лежал на носилках. В ожидании медицинской помощи рабочие сделали, что сумели: уложили покатенные ноги и примотали к ним костыли. Дина быстро убрала костыли, наложив шины и велела нести травмированного к столу.

Поначалу, пока не увидела шахтерскую жизнь поближе, много бывало такого, что в народе называют «и смех и грех».

Шла вторая неделя работы на шахте. В дежурство Дины Николаевны заходят в здравпункт двое рабочих.

— Перевяжите, — просит один.

— Чем травмировал? — спрашивает Дина Николаевна.

— Козой...

— Как козой? Разве в шахте козы есть?

— А как же? Мы на них лес возим.

От удивления у фельдшерицы глаза на лоб полезли. Вот, думает, до чего дошло, на козах лес возят. А шахтеры ухохатываются над ней. И только неделю спустя Дина Николаевна узнала, что козой в шахте зовут вагонетку без бортов, с «рыгами», для перевозки леса.

В войну и шахтерам ох как тяжело было, и медикам доставалось. Фельдшеры за сутки по три-четыре раза в шахту спускались. В помощи нуждались не только травмированные. Иной

раз лежит на носилках обесилевший человек, доставленный в здравпункт из шахты. На нем ни единой царапины, а пульс нитевидный.

— Что случилось? — спрашивает фельдшер.

— Три смены отработал, — едва слышится с носилок.

Медикаментов не хватало. В здравпункте не выводились только три лекарства: теплое слово, искреннее сочувствие и желанная помощь. И использованные биты не выбрасывали. Их стирали, проглаживали и снова гускали в дело. До полного износа. Таблетки делили на дольки.

— Вспоминаешь, — говорит Дина Николаевна, — и самой не верится, что такие трудности пережили. А теперь у шахтера чуть только признаки болезни появились, — ставим его на учет и усиленно лечим. Да еще уговорить надо, чтобы человек лечился, беседу на участке провести, а потом проследить, чтобы пациент проглотил таблетки, не выходя из здравпункта, прямо при тебе.

Рабочий день фельдшера здравпункта и сейчас заполнен до краев. Здесь сотни людей принимают, противоречивное лечение, сюда идут больные, не успевшие на прием к врачу. Здесь шахтерам читают лекции или беседы о профилактике того или иного заболевания. Еще надо спуститься в шахту — посмотреть, в каких условиях работают горняки и, если условия нездоровые, сделать предписание.

Санитарное состояние шахтной мойки, чистота в бытовом комбинате, качество пищи в столовой и буфете — все это повседневная забота Дины Николаевны и других фельдшеров здравпункта.

Летят годы, сменяются люди, забываются события. Но ничто не проходит бесследно. Доброта, проявленная к человеку, когда ему тяжело и больно, навсегда остается в сердце. Встречает Дину Николаевну старый шахтер где-нибудь в городе и с поклоном приветствует:

— Здравствуй, Дина...

А у самого от благодарности глаза влажнеют. Когда-то сна так старалась, чтобы ему не было больно...

А. ВОСТРИКОВ.

## Чувствуется забота

Я мать двоих детей. Как трудно их растить (особенно в первые месяцы и годы их жизни), когда нет бабушек, знает каждая женщина. Мне неоценимую помощь в этом оказывали и оказывают детские ясли № 3. Коллектив этих яслей три года растил и воспитывал дочь, а теперь сына. Особенно хочется сказать большое спасибо за материнскую заботу и ласку старейшим работникам яслей Любови Федоровне Лешкович и Анне Ефимовне Ламановой.

Войдите только во двор этих яслей и вы почувствуете, что в этом детском учреждении по-настоящему любят детей и заботятся о их здоровье. Чистота и зелень двора создают такое впечатление, что вы где-то за городом, а не по соседству с пыльной улицей. Такой же порядок, внимание и забота о детях чувствуется во всем.

Это — результат труда всех работников яслей во главе с Панной Кирилловной Кискиной, которая руководит этими яслями больше десяти лет.

С праздником Вас, дорогие товарищи!

М. БУРЗЯНЦЕВА.

Много знаний, опыта требуется от врача, работающего в городской комиссии — ВТЭК. На снимке вы видите членов ВТЭК врачей (слева направо) А. Н. Паначеву, К. П. Юзенас, А. Д. Лисаченко на заседании комиссии. Фото Г. Паниковской.



## РУКИ ПОМОЩИ

Это было так трудно. — знать, что ты серьезно больна и убеждаться в бессилии медицины. Проходил год, второй, а мне не помогали никакие лекарства. Приходили иногда навесить меня рабочие завода, а я чувствовала по их взглядам, как бы они ни прятали свои чувства, что они жалели меня и смотрят как на безнадежного больного.

Я радовалась этим посещениям, но от тяжелых мыслей становилось еще печальней. После я узнала, что товарищи по труду уже обсуждали — кто возьмет на воспитание моих детей, если...

И вдруг пришла надежда. Пришла я в замкышанскую больницу, осмотрел меня Николай Петрович Бурматов и спокойно сказал: «Вылечим». Не поверила я его словам, как вообще уже ничему не верила. А он посмотрел на меня и добавил: «Расстраиваться нечего. И плакать — тоже. Вытрите, вытрите слезы, и чтобы больше никогда...»

Строго так сказал. А я и сейчас с благодарностью вспоминаю эту стро-

гость, и внимание, и заботу Николая Петровича вспоминаю.

Через год я почувствовала себя хорошо. Снова пришла на электrolамповый завод и работаю в 8-м цехе запасной рабочей. Это ответственная и интересная работа, хочешь не хочешь нужно знать все производственные операции.

Самой мне удивительно, что теперь о своей болезни я могу говорить, как о давнем прошлом. Понимаете, как легко от этого! Я чувствую свои руки, они меня не подводят, они мне поднимаются, как прежде, как должно быть. Понимаете, как легко от этого и какую благодарность чувствуешь и человеку, чьи руки спасли тебя!

Николай Петрович Бурматов вообще человек редкой душевности. Сейчас, когда я уже здорова, кажется, какое ему дело до меня. А он ходатайствовал, чтобы мне дали путевку на курорт. За такую доброту трудно найти слова благодарности!

А. АТАПИНА,  
работница 8-го цеха электrolампового завода.

## Нашему отделению — 10 лет

В декабре 1957 года на шахте имени С. М. Кирова был открыт стационар — терапевтическая больница на 50 коек. Отделение занимало одно крыло здания. Маленький физкабинет и лаборатория помещались вместе, столовой вообще не было. Через полгода только оборудовали рентгеновский кабинет с маленьким палатным рентгенаппаратом. Тесно было, да и шумно — с одной стороны паровозы идут в депо, с другой — машины в Ленинское стройуправление...

Прошло десять лет. Наша больница заметно преобразилась как внутри, так и снаружи. Здание полностью отдано под стационар на сто коек. Перенесен въезд в ЛШСУ, а на месте дороги разбит сквер, цветет сирень, больные могут гулять на свежем воздухе. А кабинеты? Их теперь не узнать. У нас большой по-современному оснащенный кабинет ФТО. Кроме клинической, есть биохимическая лаборатория. Рентгенкабинет оборудован универсальным рентгеновским аппаратом. Открыты кабинеты функциональной диагностики, есть палата неотложной помощи. Но, как гово-

рят, самое лучшее у нас — люди. И не только врачи у нас хорошие. Кто, например, не знает нашу тетю Фросю — Ефросинью Николаевну Маркину, первую штатную единицу — сторожа не открытой еще больницы? Потом Ефросинья Николаевна стала санитаркой поста рентгенкабинета. Она всегда с чувством сострадания относится к больным, всегда готова помочь, когда надо — подбодрит, а когда и пожурит. К ней с уважением относятся и сотрудники и больные. Хорошо работают молодые медсестры Эмма Лукьянова, Надя Котова. Они всегда начеку, всегда готовы помочь больному или поддержать товарища.

Знаете пословицу: «Хороший повар стоит врача». Она становится понятной, когда смотришь на руки кудесницы М. К. Хохловой: и приготовит вкусно и подаст с улыбкой-прибауткой.

Много можно еще назвать хороших людей, работающих у нас, но всех не перечислишь.

А. НОВОТЮННИКОВА,  
А. КНЯЗЕВА, Г. МЕРКУС.

# Общими усилиями



НА ШАХТЕ «Польсаевская-1» осталось всего две лавы с комбайнами «Донбасс-2». В остальных — работают комбайны. Казалось бы, что нового можно внести в технологию добычи в «донбассовских» лавах? Что можно улучшить здесь по культуре производства?

Оказывается, можно многое. Пытливый ум, отличное знание техники, большой опыт и грамотный коллектив позволяют постоянно совершенствовать технологию добычи угля, даже в «донбассовских» лавах.

Участок № 5 обрабатывает 55-ю лаву пласта Надбайкинского, где несколько породных прослоек по 10—40 сантиметров. Несколько месяцев назад руководить этим участком доверили вдумчивому молодому инженеру Михаилу Егоровичу Валову. До этого прогулы на участке были стихийным бедствием. Заеда и штреки были захлещены немерным лесом и негодным оборудованием. Казалось, что здесь забыли о славных прошлых традициях, трудовых успехах.

Присмотревшись к людям и посоветовавшись с партийной организацией, тов. Валов пришел к выводу, что коллектив способен грамотно добывать уголь, а не «рвать» его ради рубля. Сообща решили: прежде надо очистить выработку от хлама, штыба и оборудования. Вроде и раньше выработка и механизмы были распределены между звеньями и слесарями, но вот спросу за поддержание их в надлежащем виде не было.

...Посторонний человек в настоящее время, попав на ряд пятого участка, не сразу поймет, что здесь происходит — или профсоюзное собрание по поводу воскресника, или разбор результатов прошедшего дня, или обсуждают персональное дело прогульщика. Спокойно, не перебивая друг друга, говорят горнорабочие, общественные инспектора, коммунисты: что-то советуют, кого-то журят, кому-то от сты-

грамотнее механизаторы, чуть-чуть меньше прогулов и травм, чуть-чуть меньше аварий на механиках. Все эти «чуть-чуть» позволили за пять месяцев этого года повысить производительность труда на 8,5 процента.

Правда, не все «чуть-чуть» еще использованы. Горняки участка давно добываются, чтобы при погрузке леса на поверхности в вагоны вместе с однорезками и стойками грузили 15—20 затыжек в каждый вагон. Место для них в вагонах остается.

Однако руководители подземного транспорта встречают в штыки такое предложение, мотивируя тем, что трудно будет сосчитать кубатуру леса. Детский лепет — иначе не назовешь такой довод. И получается, если есть затыжки — нет стоков, есть однорезки — нет затыжек. Вопрос комплектности леса при погрузке в вагоны на других шахтах нашего треста решен давно.

...Кончилась смена. Допито кофе. Кстати, не каждая шахта нашего треста может похвалиться, что их горняки несут в забой горячий черный кофе — взбадривающий напиток. Пассажирская подземка. Мойка и... снова нарядная. Нет, никто горняков не обязывает заходить на участок после работы. Но так уже повелось, что с некоторых пор после теплого душа на 10—15 минут горняки собираются в раскомандировке.

Кто-то в книгу запишет свои замечания, кто-то подскажет механику, что нужно бы заменить стойки на режущей цепи. Лесодоставщики придут с претензией к начальнику участка: под лавой скопилось много сорванных рельс — мешают разгрузке леса.

Внимательно Михаил Егорович выслушивает каждого, сразу же помечая что-то в книге нарядов. Дружно поднимаются горняки и идут навстречу солнцу, к своим семьям, в библиотеку или спортзал. А Михаил Егорович еще остается на час-другой, чтобы решить «наверху» вопросы, возникшие в течение трудового дня.

О. ЖАК.

## Новые стихи

### ГОЛОС ХИСАКО

Один человек шоколад дошел.  
Желтую куртку надел.  
Сел в самолет.  
Турбины включил.  
Над океаном взлетел.  
Ему наплевать  
На волн карусель.  
Курс к Нагасаки держа,  
Он точно вышел  
на город-цель  
И кнопку пальцем нажал.  
Кнопку нажал,  
И скрылся из глаз.  
А бомба летит визжа,  
И словно сто тысяч молний  
враз  
Ударил в горожан.  
Сто тысяч молний  
ударил вниз,  
Рухнули ливнем лучей.  
И в пепел сожгли  
дома и жизнь  
Ста тысяч мирных семей.  
Ста тысяч. Ста тысяч!  
Не хватят слез  
Оплакать могилы их.  
Душит болезнь лучевая —  
стенос.  
Тех, кто остались в живых.  
Это с тобою, Хисако  
стряслось —  
Гортань обожгли лучи.  
Беспомощно  
руки разводят врозь  
В халатах белых врачи.  
Беспомощны Токио,  
Лондон, Париж,  
Нью-Йорк... А ты чуть  
жива.  
А ты от удущья скоро  
сгоришь.  
Но есть еще город  
Москва!  
Профессор в Москве  
Дообедать не смог;  
Волнуясь спешит в  
институт,  
Торопит его  
телефонный звонок:  
— Хисако у нас. Вас ждут.  
Хисако, Хисако,  
Вишни-цветок,  
За юную жизнь твою  
Борется он не короткий  
срок,  
Себя не щадя, как в бою.  
Ночи и дни. Ночи и дни  
Понсков, дум, трудов.  
Ряд операций  
И снег седины  
Белеет у темных висков!  
За окнами  
ясное солнце встает  
И радость приносит вновь —  
Хисако дышит,  
Хисако поет,  
В глазах Хисако любовь!  
Снова даны ей прохлада  
рек,  
Подруги, учеба,  
смех молодой.

Слышится голос Хисако  
живой:  
— Да будет проклят один  
человек,  
Да будет славен другой!  
П. РЯЗАНОВ.

### СТАНОВЛЮСЬ Я БОГАЧЕ

...Но уже не для нас  
И ручки на песке,  
И гармошка смеется и  
плачет.  
На морщинку у глаз,  
На сединку в виске  
С каждым днем  
становлюсь я богаче,  
Или, может, бедней —  
На отцветшую ветвь,  
На лесное «ку-ку» на  
рассвете?!  
Может быть, и бедней  
Вам видней разглядеть,  
Я ведь сам ничего не  
заметил.  
Торопясь к поездам,  
Можь забот и сует  
Провожал я то зиму,  
то осень.  
Оглянусь иногда —  
Мне ведь тысяча лет,  
Иногда —  
будто не жил я вовсе,  
И не слышал свистов,  
Не глядел в быстрину,  
Когда лед на реке  
весь в смятенье.  
Не смотри мне в лицо,  
Не считай седину —  
Все стареют,  
проходит цветенье.  
Но сегодня для нас  
И ручки на песке,  
И гармошка смеется и плачет  
...На морщинку у глаз,  
На сединку в виске  
С каждым днем  
становлюсь я богаче.

### СОЛНЫШКО

Где ты спало, солнышко?  
Где гостило, теплое?  
За каким оконышком?  
Под каким ли тополем?  
Отогну я веточку,  
Распахну оконышко,  
Разбуди мне Светочку —  
Маленькое солнышко.  
Вот она калачиком  
На кровати ежится —  
Без тебя распахнется,  
Без тебя встретится.  
Бровки дремлют  
строчками.  
Сны ее без вымысла.  
Может быть, за  
ноченьку  
Наша дочка выросла?!  
Разбуди проказницу,  
Пусть шалит, хоть до  
ночи!  
Без нее мне кажется  
День не очень солнечным!  
А. ШИШКИН.

## ФОРМАЛЬНОСТИ БЫЛИ СОБЛЮДЕНЫ

«Я НЕ ЗНАЮ, как мне быть и куда еще идти. У меня заболела жена и ее увезли в больницу, а я остался один с годовалым ребенком. Просил на производстве отпуск, но мне отказали...»

Так начинается письмо в редакцию моториста участка внутришахтного транспорта шахты имени Ярославского П. А. Червова.

Маленький домик на самой окраине города. Горнорабочий П. А. Червов, вооружившись винником, прибывает в доме. По двору гуляет едва научившийся ходить ребенок — его сын. Все именно так, как написано в письме, без фальши, которой так опасались на шахте. Есть у Червова и медицинская справка, подтверждающая, что его жена находится в больнице. Родственников, которые могли бы взять на время ребенка, нет. И все-таки в отпуске мотористу Червову было отказано.

Семь процентов — это выражение слышал я от помощника начальника участка ВШТ В. Н. Царева, о тех же процентах говорил и начальник шахты Н. Ф. Полот-

няншиков. Дело в том, что летом многие желают пойти в отпуск. На шахте есть график, он предусматривает известную плановость отпусков. Отсюда: только семь процентов рабочих могут быть в отпуске одновременно. Против этого возражать невозможно. Действительно, кто же будет работать, если большинство людей пожелают отдыхать летом?

У Червова — дело другого порядка: сложные семейные обстоятельства. С заявлением он обошел все инстанции вплоть до начальника шахты. И безрезультатно. Почему? Да потому, что есть график отпусков, нарушить который, оказывается, нельзя. Даже при чрезвычайных обстоятельствах, в которых оказался горнорабочий Червов.

На участке ВШТ более 200 рабочих, 12 человек в отпуске. Спрашиваю у В. Н. Царева: участок не пострадает, если в отпуске будет не двенадцать, а тринадцать?

### На темы морали

Выясняется, что работа не остановится, тем более, что Червов с 30 мая все равно не работает: по медицинской справке нянчит ребенка.

За что же борются на шахте? На первый взгляд — за сохранение контингента рабочих. На поверку выходит, что за соблюдение твердости графика. И не больше. Ибо Червов все равно не работает, шахта ничего от него не получает. Как, впрочем, и он. Странная логика!

Возникает вопрос, что важнее: соблюдение формальности графика или помощь живому человеку? Ведь Червов уже полмесяца не получает зарплату. Неизвестно также, когда жену выпишут домой. А ей надо передачу взять в больницу, да и ребенок просит есть.

Думалось, что шахтный

комитет, куда Червов подал заявление, справедливо, по-человечески отнесется к рабочему, попавшему в житейскую передрягу.

Не тут-то было. Решением заседания шахтного комитета от 6 июня Червову в ходатайстве об отпуске было отказано.

Мотивы? Подал заявление, минуя участковый комитет. А зачем было председателю шахткома В. С. Петренко принимать заявление, не согласовав с низовой организацией? Как говорится, история об этом умалчивает.

Так, помыкавшись с заявлением, обойдя все инстанции на шахте, человек ничего не добился. Его вежливо встречали и также галантно отсылали... в другой кабинет. Вначале казалось, может быть, это прогульщик или выпивоха, может, поэтому такое к нему отношение?

Нет, Червов не прогульщик, он, по словам помощника начальника участка,

неплохо работает, замечаний не имеет. Добавим, что он несколько лет учился в вечерней школе.

И тем не менее...

Часто на отчетных профсоюзных конференциях и собраниях докладывают: «здоровлено» столько-то детей, путевок на курорт выдано столько-то. Это — реальная работа о тружениках и этим надо гордиться.

Но в цифрах всего не учесть, их языком обо всем не скажешь. Не скажешь, например, о честности, которую проявили те, к кому, прося помощи, обращался Червов.

На проверку письма и выяснение всех обстоятельств по поводу заявления Червова об отпуске ушло полтора часа.

Жаль, что на шахте имени Ярославского, ни у руководителей, ни у шахтного комитета профсоюза не оказалось ни времени, ни желания глубже вникнуть в суть этого, простого на первый взгляд, случая. Хотя формальности о графике были соблюдены в точности.  
С. НИКОЛАЕВ.



Туркменская ССР. Частые дожди и обилие солнца вызвали дружное созревание хлебов на плодородной Прикопетдагской целине в зоне Каракумского канала имени В. И. Ленина. Колхозы Ашхабадского района начали уборку озимого ячменя.

На снимке: председатель колхоза «Первое Мая» Ахун Аннабердыев (слева) и механизатор Берли Губаев на поле.

Фото К. Мурадова

Фотохроника ТАСС.

## Короткие советы

● Блины становятся намного вкуснее, если в тесто прибавить взбитый белок.

● Сырые овощи сохраняются свежими, если завернуть их в мокрое полотенце. Салат и цветную капусту следует класть стеблем вверх.

● Руки, испачканные керосином или масляной краской, быстро отмываются, если добавить в воду немного горчицы. Неприятный запах бесследно исчезнет.

● Подсолнечное масло в закупоренной бутылке в комнатных условиях можно хранить не больше двух месяцев. Начатую бутылку надо использовать в течение месяца, иначе масло прогоркнет.

● Морковь лучше сохраняется, если перед укладкой на хранение опрыскать ее водным настоем сухих чешуек репчатого лука.

● Зеленые огурцы можно сохранить свежими несколько дней, если держать их на три четверти в воде, хвостиками вниз. Воду следует менять ежедневно.

● Картофельные котлеты станут пышнее, если в них положить немного соды.

● Чтобы кожа картофеля, который варится «в мундире», не лопалась, добавьте в воду несколько капель уксуса.

Несколько последних лет о планетке Икар идут сживленные разговоры среди астрономов. Американские ученые говорили, что 15 июня 1968 года Икар встретится с Землей... Описывалась страшная катастрофа, которая возникнет в результате столкновения планет.

Напомним, что Икар — астероид или малая планета, совсем крошечная, в поперечнике не превышает полтора километра. Икар был открыт сравнительно недавно, в 1949 году американцем Бааде с помощью гигантского Паломарского телескопа пятиметрового диаметра. Новый астероид сразу же привлек особое внимание астрономов, необыкновенной орбитой. Оказалось, что он движется по очень вытянутому эллипсу и, когда подходит к Солнцу, бывает от него в 27 миллионах километров. Ни одно известное нам небесное тело не подходит к Солнцу так близко. Даже раскаленный Меркурий никогда не приближается к нашему центральному светилу ближе 58 миллионов километров. Проходя мимо Солнца, Икар должен раскаляться до 600 градусов и превращаться в самосветящееся небесное тело.

Но самым интересным в движении необыкновенного астероида оказалось его «свидание» с Землей: каждые 19 лет Икар проходит вблизи нашей планеты. Не может ли случиться, что Икар под влиянием гравитационного тяготения Меркурия и Земли изменит свой путь и залетит на нас? Вот как раз это и предсказывали американские астрономы на 15 июня 1968 г.

Но строгий и точный расчет, произведенный в Ленинградском институте теоретической астрономии АН СССР, показал, что в ночь с 15 на 16 июня этого года Икар пройдет мимо Земли на расстоянии 6 миллионов 360 тысяч километров. Это в 17 раз дальше Луны! «Свидание» планет, как видим, происходит на почтительном расстоянии. Увидеть Икар можно будет только через телескопы значительной мощности.

Но Икар и на таком расстоянии может оказаться весьма полезным людям. В наше время, когда началось освоение космоса, ученые хотят использовать астероид Икар для нужд космонавтики. Советский ученый, доктор физико-математических наук А. Штернфельд выдвинул предложение об использовании Икара в качестве своеобразного «океанского парохода дальнего плавания» для путешествий в пределах Солнечной системы. На планетке, по мнению ученого, должны будут базироваться космические корабли, совершающие рейсы к орбитам Венеры, Меркурия, Марса и Юпитера. Космонавты смогут использовать массу Икара для защиты корабля от ударов метеоритов, от жарких лучей Солнца и для других целей.

# Икар проходит мимо

Другой советский ученый, профессор К. П. Станюкович считает, что, если, Икар окажется слишком близко от Земли, притяжение нашей планеты сделает его своим спутником, второй Луной. Но естественным путем это произойти не может. Необходимо вмешательство человека. Скорость Икара на околоземном участке орбиты слишком велика, более 30 километров в секунду. Надо снизить ее до скорости искусственных спутников Земли. Это можно сделать с помощью космической ракетной техники. Конечно, это можно будет сделать не сейчас, а в следующий раз, когда Икар вновь сблизится с нашей планетой, т. е. через 19 лет. К тому времени, возможно, ракетная техника человека будет подготовлена для осуществления столь грандиозной проблемы. Тогда наша планета приобретет «Луну № 2». Уже сейчас разрабатываются проекты искусственных пересадочных станций на орбите вокруг Земли для сосредоточения там межпланетных заправочных баз и космических лабораторий. Именно такой маленькой космической станцией и может стать в будущем Икар. На новой маленькой Луне можно разместить склады с запасами горю-

чего для космических кораблей, которые отправляются на далекие планеты. Возвращающиеся из далеких космических рейсов корабли будут заправляться здесь перед спуском на Землю. На Икаре-спутнике можно будет разместить научные обсерватории для изучения глубин вселенной и для наблюдения за «космической погодой» в окрестностях Земли.

Решение проблемы использования Икара для нужд космонавтики рассматривается пока лишь в порядке научной перспективы. Но будущее Икара советские ученые видят не в страшной, разрушительной катастрофе при столкновении его с Землей, а в том, что «свидания» с Икаром должны закончиться образованием из астероида нового спутника нашей планеты: Икар будет служить людям!

А пока мы можем только наблюдать планету Икар на его пути мимо нашей Земли 15 июня Икар будет наблюдаться как звезда плюс 15-и звездной величины. Через телескоп можно видеть его движение из района Полярной звезды в сторону звезды Тэта в созвездии Волопаса. Наибольший блеск Икара будет наблюдаться не в момент сближения с Землей, а несколько позднее, с 16 по 18 июня. Это объясняется тем, что 16 июня проходящий мимо нас Икар освещен Солнцем сбоку: его фаза невелика, как у Луны в период нарастания. Когда Икар станет удаляться от Земли и Солнца, его освещенная часть будет наблюдаться полностью. 18 июня Икар расположится между созвездиями Льва и Змеи. Блеск его станет уменьшаться. К началу августа астероид переместится в созвездие Скорпиона и удалится на 50 миллионов километров. В это время его наблюдение будет возможно только в самые мощные телескопы. В конце августа Икар уйдет от нашей планеты на 185 миллионов километров и скроется в холодных просторах космоса. Дальнейший путь Икара астрономы наблюдать не будут до следующего его «возвращения» в 1987 году.

Е. ДОЛГИХ,  
директор Кемеровского областного планетария.

Зам. редактора А. А. ГУЛЯЕВ.

## НА ГОРОДСКОМ СТАДИОНЕ

19 июня

### БОЛЬШОЙ КОНЦЕРТ МАСТЕРОВ ЭСТРАДЫ, КИНО И ЦИРКА.

Участуют: Государственный северный русский хор (состав 85 человек); артисты кино: Николай Крючков, народный артист РСФСР Сергей Мартинсон, народный артист РСФСР Александр Хвыля, заслуженная артистка РСФСР Нина Алисова, заслуженный артист УССР Константин Явницкий (фелетоны и куплеты), лауреаты Всероссийского конкурса артистов эстрады Александр Лившиц и Александр Левибук (сатирический дуэт), Тамара Кравцова (музыкальный фелетон), вокальный квартет «Улыбка», Лариса Черкова (русские шуточные

песни); артисты цирка: Васильева (велофигуристы), пять Степановых (скульптурная группа), Золотовы (акробаты), два инструментальных ансамбля, концертансы Игорь Кирючок и Евгений Кравинский.

Начало в 8 ч. вечера. Концерт состоится при любой погоде, по радио и телевидению транслироваться не будет.

Принимаются заявки на коллективную посещение. В кассах ЦДК и стадиона производится продажа билетов в кредит по доверенностям за подписью руководителя предприятия и бухгалтера.

## ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ

Вагонное депо Ленинск-Кузнецкий-1 — слесарей по ремонту вагонов, кочегаров производственных котельных, электросварщиков, столяров.

Ленинск-Кузнецкий кирпичный завод — разнорабочих (мужчин и женщин) на постоянную и временную работу, тракториста на трактор ДТ-54, главного бухгалтера.

Школа № 73 — истопника. Обеспечивается квартирой и железнодорожным билетом.

Обогатительная фабрика «Комсомолец» — лаборантов, имеющих опыт работы в углехимических химвлабораториях. Обращаться: ОФ «Комсомолец» с 9 до 17 часов.

Орс продтоваров треста «Ленинуголь» — диетсестер, уборщиц, разнорабочих, кухонных, старших бухгалтеров и бухгалтеров.

Ленинский хлебоприемный пункт — тракториста, плотников, столяра, слесаря, жестянщика, слесаря по обслуживанию аспирационных сетей, штукатуров.

«Вторчермет» — рабочих для отгрузки и переработки металлолома (временно и постоянно). Оплата сдельная; электрослесаря — оклад 98 рублей.

Обращаться: ул. Вокзальная, дех «Вторчермета». Телефон 3-47 (2 звонка) по городу.

Завод «Кузбассэлемент» — нормировщика инструментального цеха, технолога и мастеров по холодной обработке металла, токарей-шлифовальщиков и слесарей-инструментальщиков 3-6 разряда, сантехников, электромонтеров, газосварщиков, слесарей-ремонтников, наладчиков оборудования, каменщиков, маляров, штукатуров и плотников, мужчин и женщин для обучения и работы в производственных цехах, инженеров или техников — строителей, инженеров или техников — конструкторов, воспитателей детского сада.

Электралампный завод — командиров отделений и стрелков в военизированную охрану завода (мужчин и женщин).

Обращаться в отдел охраны ГОМ или в отдел кадров завода.

### ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ

С 21 по 28 июня

### ГАСТРОЛИ

Кемеровского областного драматического театра имени А. В. Луначарского.

Касса работает ежедневно с 14 до 20 часов.

Ленинская контора «Союзлабораторсырье» ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ постоянно и временно — агентов, приемщика (знающего со счетной работой), прессовщиков, грузчиков, ларечников, разъездных заготовителей. Обращаться: пос. Дачный, ул. Сурикова, 107, ежедневно с 9 до 18 часов, кроме субботы. Телефон 0-77 (2 звонка) через Ленинский коммунатор.

Коллектив погрузочно-транспортного управления треста «Ленинуголь» выражает глубокое соболезнование главному бухгалтеру ПТУ Толстихиной Эвелине Ивановне по поводу безвременной кончины ее мужа

ТОЛСТИХИНА  
Ивана Михайловича

Администрация, партийная и профсоюзная организации треста «Ленинуголь» выражают глубокое соболезнование Толстихиной Эвелине Ивановне по поводу преждевременной смерти ее мужа

ТОЛСТИХИНА  
Ивана Михайловича

ЖКО треста «Ленинуголь» выражает соболезнование Толстихиной Эвелине Ивановне по поводу смерти ее мужа

ТОЛСТИХИНА  
Ивана Михайловича

Коллектив шахты имени С. М. Кирова скорбит о преждевременной смерти начальника отдела кадров треста «Ленинуголь»

ТОЛСТИХИНА  
Ивана Михайловича

и выражает соболезнование семье и родственникам покойного.

## НАШ АДРЕС:

г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17

Телефоны: редактора — 0-33 и через трест 3-81, зам. редактора — 3-10, ответ. секретаря — 3-10 два звонка, партийного отдела 5-37 и через трест 3-61, промышленного отдела 0-52 и через трест 3-81 два звонка, отдела культуры и пиет трудящихся 5-37 два звонка и через трест 3-61 два звонка, бухгалтерии 0-52 два звонка, директора типографии 2-21.

Гортипোগрафия, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17  
ОП 12044  
Заказ № 3482 Тираж 27.000

### СЕГОДНЯ И ЗАВТРА В КИНОТЕАТРАХ

### ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ДК

### КРАСНАЯ МАНТИЯ

Сеансы: 3, 5, 7, 9.

### ГОЛУБАЯ СТРЕЛА

Сеансы в 11 и час дня.

### «СИБИРЬ»

### ЧУДО В ЛОМБОШЕ

(Дети до 16 лет не допускаются)

Сеансы: 12, 4, 6, 8, 10.

### ДОБРОВОЛЬЦЫ

Сеансы: 10, 2.

### «РАССВЕТ»

### БЕРЕГ НАДЕЖДЫ

Сеансы: 3, 5, 7, 9.

Внимание отдыхающих в парке им. Горького!

К вашим услугам открыта закусочная от столовой № 19, которая работает с 18 до 23 часов, в воскресенье — с 12 до 23 часов с перерывом с 16 до 18 часов. Выходной день понедельник.

Похитенные бланки больничных листов администрации городской больницы № 1 серии 15724 с № 993501 по № 093524 считать недействительными.